

# 要让辖区群众过上平安和谐的好日子

——记承德县高寺台镇党委副书记谢宝利



□ 河北法制报记者 古孟冬

头天夜里一场突如其来的寒潮,使得“塞外明珠”承德的气温骤然降到了零下十二三摄氏度。

10月16日,星期六,早上8时许,因加班已在单位熬了一宿的承德县高寺台镇党委副书记谢宝利到附近小吃摊要了碗羊汤暖和了一下身子后,又回到办公室。

“乡镇琐事多、杂事多,但事事都耽误不得,每一名干部都需要连轴转。”沐浴着初冬的暖阳,谢宝利笑着向记者解释说。

“只有坐到群众堆里,才能走进群众心里”

“千难万难,征迁工作天下第一难。这些年,无论是当镇武装部部长、副镇长,还是镇政法书记,我做得最多的是参与征迁工作!”谢宝利说,2009年10月其调任承德县高寺台镇武装部长不久,就被安排负责承朝高速公路征迁与被征迁群众矛盾纠纷排查化解的施工环境保障工作。

“只有坐到群众堆里,才能走进群众心里!”为做好高速公路项目与被征地村民的矛盾化解工作,确保高速公路按时竣工,谢宝利与村干部一起,一次次到被征

地村民家中、田间地头,耐心细致地讲政策、讲法律,并倾心征求他们的意见,了解他们的需求,帮助他们解决问题。

“别说群众工作难做,我们到村民家做过5次工作没有?做过10次工作没有?”这是谢宝利常说的一句话。也正是靠着这种“钉钉子”的精神,谢宝利没有休息日,不分早中晚,磨破嘴皮、踏破脚皮、饿着肚皮地做着被征地群众的思想工作,最终用真诚换来了他们的理解,一个个与高速公路征迁有关的矛盾纠纷被化解,谢宝利由此打响了到高寺台镇工作后的“第一炮”。

“征迁工作千难万难,找准方法就不难”

承朝高速公路征迁矛盾化解工作刚告一段落,2011年,承赤高速、承德飞机场等重点项目的征迁工作又落在谢宝利的肩上。

“征迁工作千难万难,找准方法就不难!”谢宝利说,征地拆迁是民生工程,必须做到政策透明、信息透明。为此,在谢宝利的坚持下,高寺台镇在涉及征迁村的公示栏上,对各项补偿标准和征地面积、地上附着物进行公告,确保被征地村民有知情权、参与权和监督权。

同时,谢宝利严格落实征地拆迁的相关政策,坚持“一把尺子丈量到底,一个标准补偿到底”,该给的钱一分一厘都不能少,不该给的钱一分一厘都不能发,从而营造了公平、公正征迁的社会氛围,打消群众“先签约吃亏、后签约得利”的顾虑,以“公心”赢得了“民心”。

“一碗水能端平,工作态度好,还能及时兑现补偿,我们还有什么可说的!”谢宝利的这种工作方式赢得了群众的广泛理解,高寺台镇的征迁工作迅速推进。

“人无难处不上访,要把百姓的烦事当大事”

“人无伤心不落泪,人无难处不上访,要把百姓的烦事当大事。”2020年,谢宝利就任镇政法书记后,始终把来访群众当家人,尽最大努力为他们排忧解难。

谢宝利探索完善了《党政领导接待来访纪录(呈办单)》制度,对群众信访事项,力求接待领导干部当场解决;当场解决不了的,在《党政领导接待来访纪录(呈办单)》上登记,由政法书记、党委书记签批给各主管领导,牵头负责调查处理并答复,并做好备案督导,回访信访人。自去年以来,高寺台镇党政领导包联的12件信访案件全部化解,39批132人次群众信访问题也均得以妥善处理。

谢宝利还主张制定了到村下访约访排查化解矛盾制度,每周二镇领导干部、包村干部例会后,

全天到村与村干部共同排查信访隐患和不稳定因素,做到预警在先、防早防小,有问题及时调处,努力把矛盾纠纷消除在萌芽状态,尽可能做到小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交。

“眼中泪,心中愧,但我永不后悔”

对工作的全程全身心投入,往往意味着对家庭的牺牲。对谢宝利来说更是如此。

征地搬迁、综治维稳、脱贫攻坚……这些年,谢宝利忙得“脚打后脑勺”,十天半月回不了一趟家。其爱人在县中医院工作,也经常上夜班,使得他们的儿子从幼儿园开始三天中便有一天寄住在同学家,从而养成了内向的性格,基本上不和父母沟通,但好在学习成绩还说得过去,这让谢宝利很是欣慰。

还有,谢宝利的父亲前些年患脑溢血后就瘫痪在床,除一只手能动外,说不了话、吃不了东西,只能打流食。“每次挤时间到养老院看他时,他开始很高兴,但过不了几分钟就一直抬手赶你走,我明白他的意思,是让我赶快回去工作,别耽误了公家的事!”谢宝利一边说,一边擦拭着眼角的泪。

“眼中泪,心中愧,但我永不后悔!”谢宝利说,为了全镇15000余名群众都能过上文明富裕的好生活,过上平安和谐的好日子,他将会牢记自己入党时许下的誓言,始终坚守,无畏前行。

## 隆尧警方“传帮带”结对助力青年民警更好成长

河北法制报讯 (杨立超)为进一步发扬公安优良传统,打造多元化的公安队伍警界模式,帮助青年民警更快更好成长,11月30日下午,隆尧县公安局隆重举行首届“传帮带”结对仪式。

结对仪式上宣读了《中共隆尧县公安局委员会关于聘请陈友红等25名“警师”的决定》,局领导为“警师”颁发聘书,来自各警种部门的业务骨干,与青年民警结成27对“传帮带”新老组合。“警师”们向青年民警赠送了精心准备的业务用书,嘱咐他们在今后警营生

涯中勤奋好学、敬业奉献。青年民警则向“警师”们敬礼、鞠躬,并献上鲜花。随后,“警师”代表和新警代表做了表态发言。

隆尧县副县长、公安局长王爱国要求,作为“警师”,要有大格局,做好“传帮带”,努力做到德位相称、德艺双馨。作为新警,要勤学、勤干、勤思,敢于担当作为,严守纪律规矩,始终把责任举过头顶,把群众装进心中,把名利踩在脚下,抵得住诱惑,耐得住寂寞,经得起考验,在火热的公安事业中干事创业、建功立业。

## 车辆涉水受困 巨鹿民警及时救助

近日,巨鹿县公安局西郭城派出所接辖区群众来电求助,称自己驾车至郭田线高速桥底下时不慎冲入积水里。民警立即赶赴现场。

了解情况后,民警迅速采取措施,在推车无果后,又用警车牵引,经过一个小时的不懈努力,将被困车辆

拖到安全地带。车主马某非常激动,握着民警的手说:“幸好有你们及时救助,不然这么偏僻的地方,这么冷的天,真不知如何是好!”

民警联系村干部在该路段安排专人对过往车辆进行提示,确保群众生命财产安全。

霍群丽 鲍海霞

## 张北检察院“三三三”工作法破解环保公益诉讼“三难”

近年来,张北县人民检察院立足本地生态大县实际,聚焦服务首都“两区”建设,坚持“三三三”工作法,主动作为,能动履职,以环境资源公益诉讼高效助力绿色高质量发展。

该院坚持畅通三个渠道,着力解决线索发现难;

盘活三类资源,着力解决调查取证难;用好三剂良方,着力解决案件处理难。该院先后办理生态环境和资源保护领域公益诉讼案件52件,督促修复受损耕地50亩、林地570亩、草原130亩。

杨贵海 王永生

## 宁晋检察院“木兰有约”线上线下进基层

近日,宁晋县人民检察院联合县妇联走进辖区侯口镇,以“现场普法+抖音直播”的方式,线上线下齐发力,为广大妇女举办了一场反家庭暴力法治讲座。

检察官从典型案例入手,重点围绕什么是家暴、家庭暴力的危害、遭受

家庭暴力时如何应对等内容进行了深入浅出的讲解,让大家充分认识反家庭暴力的必要性,提高法律意识和证据意识。此次讲座形式新颖、内容详实,受到广大妇女一致称赞,取得了良好的普法实效。

赵志鹏 牛少侃

## 柏乡县公安局组织开展110宣传活动

近日,柏乡县公安局党委委员、政治处主任王瑞芳带队,组织多警种民辅警开展110宣传活动。

活动通过布置展板、发放宣传资料、现场宣讲等方式,与群众面对面互动交流,向群众广泛宣传公安110知识以及该局在扫黑除恶

恶、打击“黄赌毒”和“盗抢骗”、网络电信诈骗等方面举措和成效。

此次宣传活动,使群众提高了对公安110接处警工作和各警种业务知识的了解,增强了自防意识和对公安工作的理解、信任,获得群众一致好评。

李建伟 孙军慧

## 涞源法院公众开放日活动让群众感受司法公开

近日,涞源县人民法院举办公众开放日活动,4名人大代表以及部分群众代表到该院先后参观了诉讼服务中心、速裁工作室,近距离了解法院的现代化诉讼服务体系,感受司法的公开透明。随后,参加活动的代表旁听了一起刑事案件的审理,对法院工作给

予高度认可。据悉,该院将持续掀起“我为群众办实事”热潮,搭建起与人大代表沟通的桥梁,进一步加深群众对法院工作的了解,增强法院工作的透明度与公开度,推动各项工作再上一个新台阶。

赵志鹏 任志强



为进一步弘扬宪法精神,增强群众法治意识和法治观念,固安县县委政法委联合司法局、妇联、法学会等部门,于12月2日在县法治广场开展了宪法宣传活动。活动以设置宣传展牌、条幅,发放宣传单、宣传图册的方式,向群众宣讲宪法、民法典等相关知识,有力地提高了群众的法治意识,强化了其自觉维护宪法权威的观念。

岳东宇  
焦子恒 摄

## 坚定不移走中国特色社会主义法治道路 更好推进中国特色社会主义法治体系建设

(上接第1版)要完善法治人才培养体系,加快发展律师、公证、司法鉴定、仲裁、调解等法律服务队伍,深化执法司法人员管理体制改革,着力建设一支忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律的社会主义法治工作队伍。要深化政法队伍教育整顿,继续依法打击执法司法领域的腐败案件,推动扫黑除恶常态化。

习近平强调,要坚持统筹推进国内法治和涉外法治,加强涉外领域立法,推动我国法域外适用的法律体系建设。要把拓展执法司法合作纳入双边多边关系。

系建设的重要议题,提升涉外执法司法效能,坚决维护国家主权、安全、发展利益。

习近平指出,要加强法治理论研究和宣传,加强中国特色法学学科体系、学术体系、话语体系建设。要把中国特色社会主义法治思想落实到各法学教育整顿,继续依法打击执法司法领域的腐败案件,推动扫黑除恶常态化。

习近平强调,要坚持统筹推进国内法治和涉外法治,加强涉外领域立法,推动我国法域外适用的法律体系建设。要把拓展执法司法合作纳入双边多边关系,

努力做党和人民满意的好律师。要把推进全民守法作为基础工程,推动各级领导干部带头尊法学法守法用法,引导广大群众自觉守法、遇事找法、解决问题靠法。要总结我国法治体系建设和法治实践的经验,阐发我国优秀传统法治文化,讲好中国法治故事。

习近平强调,各级党委要担负好主体责任,聚焦重大部署、重要任务、重点工作,加强组织领导,主动担当作为,力戒形式主义、官僚主义。各条战线各个部门要齐抓共管、压实责任、形成合力,提高工作法治化水平。

习近平指出,要加强法治理论研究和宣传,加强中国特色法学学科体系、学术体系、话语体系建设。要把中国特色社会主义法治思想落实到各法学教育整顿,继续依法打击执法司法领域的腐败案件,推动扫黑除恶常态化。

习近平强调,要坚持统筹推进国内法治和涉外法治,加强涉外领域立法,推动我国法域外适用的法律体系建设。要把拓展执法司法合作纳入双边多边关系,

## 唐山高新公安分局老庄子派出所

## 创新推出11项敬老助老举措

让刘阿姨感到欣慰的是,她全方位体验了“手把手”全程帮办服务。在老年人优先办理“绿色通道”前,小霍为刘阿姨倒上一杯热水,帮助刘阿姨通过微信和儿子视频对话,线上提交委托书。在小霍的专业指导下,刘阿姨用了不到10分钟就完成了从填表、受理到制发的整个过程。

“为了这个事我好几天没睡好,没想到这么简单方便,我身份证没带,照个相,一下就出来了,你们考虑得真周到!”刘阿姨翻着到手的新户口本开心地说。

自“我为群众办实事”实践活动开展

以来,老庄子派出所立足本职工作,聚焦老年人日常生活中涉及的高频公安事项,深入群众家中走访调研老年群体所需求,创新服务形式,细化服务措施,制定了11项服务老年群体举措,给予80岁及以上高龄老人特殊照顾,提升了老年群体在公安服务管理中的幸福感、安全感和满意度。

这11项举措包括:简化敬老助老办事环节材料,完善窗口敬老助老服务设施,强化对老年人办事需求感知,明确特殊需求服务举措,保留老年人高频证明项目,推动服务高龄群体“一步到位”,做

好上门帮扶服务,社区志愿便民服务队集成服务,严查涉老违法犯罪,精准对接政务服务延伸服务,推进基础信息共享应用。

据统计,自10月份以来,老庄子派出所户籍窗口贴心服务老年人97人,入户走访80岁以上高龄老人641人,为342位老年人办理了户籍信息更新并送证上门,发放警民联系卡241张,化解家庭矛盾纠纷2起,解决赡养居住难题1例。

据悉,老庄子派出所的11项服务老年群体举措是高新区分局的一项创新尝试。接下来,分局将根据各派出所具体情况,将该举措在全分局有针对性地推广。

(上接第1版)习近平总书记围绕尊重和保障人权发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于我们在更高水平上保障中国人民的人权,全面建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴的中国梦,推动形成更加公正、合理、包容的全球人权治理,共同构建人类命运共同体,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分9个专题,共计335段论述,摘自习近平同志2012年11月15日至2021年10月30日期间的报告、讲话、谈话、演讲、贺信、指示等160多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

李彤 李建伟